MỘT VÀI KINH NGHIỆM TRONG PHƯƠNG PHÁP TÍNH TÍCH PHÂN TỪNG PHẦN


  Câu tính tích phân luôn có mặt trong các đề thi tốt nghiệp và thi đại học – cao đẳng, là chủ đề mà nhiều học sinh quan tâm, nhiều học sinh tỏ ra lúng túng. Bài viết về phương pháp tích phân từng phần sau đây như là một gợi ý để các em ôn thi tích phân đạt kết quả tốt hơn. 
1. ĐẶT VẤN ĐỀ: Tích phân từng phần là một phương pháp hay trong các phương pháp tính tích phân và tỏ ra khá hiệu quả trên cơ sở là công thức:
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Như vậy, muốn tính tích phân 
[image: image2.wmf]b

a

udv

ò

 ta đưa về tính 
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. Mặc nhiên, 
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 phải đơn giản hơn tích phân ban đầu.Thông thường việc tính tích phân dạng này dễ hay khó còn phụ thuộc vào việc chọn hằng số c, cách tách hàm thành u và dv một cách hợp lý.
2. GIẢI QUYẾT VẤN ĐỀ: 
a. Cách chọn c: Đa số các bài tập học sinh đều ngầm chọn c = 0. Tuy  nhiên, qua các ví dụ và phân tích sau đây cho thấy việc chọn c 
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 0 làm cho tích phân đơn giản đi rất nhiều. Với mỗi bài toán tùy thuộc vào đặc điểm hàm số mà việc chọn c cũng thay đổi theo.
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Đặt u = ln(x2+1)  thì du = 
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 dv=  xdx          chọn v  = 
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Nếu chon c = 0 thì dẫn tới 
[image: image9.wmf]1

3

2

0

1

x

dx

x

+

ò

, trong khi nếu chọn c = ½ thì dẫn tới 
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VD2: J = 
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Đặt u = ln(x+1)  thì du = 
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 dv = (2x+7)dx chọn v = x2 +7x +c 
Ta chọn c sao cho x2 +7x +c chia hết x+1 dẫn tới:-1 là nghiệm pt: x2 +7x +c = 0 suy ra c = 6.

J = (x2 +7x +6)ln(x+1)|
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VD3: K = 
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Đặt u = ln(sinx+cosx) thì  du = 
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  chọn v= tanx+1

Ta chọn c= 1 vì tanx+1= 
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 khử nhân tử sinx+ cosx.
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 đến đây đơn giản rồi.
VD4: Tính M = 
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Đăỵ u = ln(x3+1)  thì du = 
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dv = (2x -1) dx chọn v = x2 – x +1( chọn c =1) mục đích khử nhân tử này .

Vậy M = (x2 – x +1)ln(x3+1)|
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 là khá đơn giản.
VD5: Tính  N = 
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Đặt u = ln(x+1) thì du = 
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  để khử x +1 ở mẫu (ta chọn c = -1)
N = 
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  rất dễ dàng.
b. CÁCH TÁCH HÀM SỐ THÀNH U VÀ DV
Để tìm v ta tìm nguyên hàm của dv. Trường hợp dv không có trong bảng nguyên hàm cơ bản, ta cần tách hàm số dưới dấu tích phân thành tích để lấy nguyên hàm theo biến số mới.
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Để khử bậc 2 dưới mẫu thì 
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  phải có mặt trong dv. Nhưng để lấy được nguyên hàm theo x4 ta cần (x4-1)’ = 4x3
Ta viết N = 
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đặt 
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   thì du = 5x4dx
                            chọn v  = -
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phần còn lại dành cho học sinh hoàn thành.

VD7: Tính Q = 
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Bậc mẫu giảm xuống thì ta đặt 
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 làm dv. Khi đó ở tử số cần (xsinx+cosx)’ = xcosx. Tích phân trên viết lại:

Q = 
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Đặt u = 
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dv = 
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Khi đó, Q = (-
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3. KẾT LUẬN: Để tính tích phân từng phần trước hết học sinh cần xác định dạng của tích phân, tách hàm số để đăt u và dv thích hợp, chú ý cách chọn c để tích phân trở nên đơn giản hơn tiết kiêm thời gian làm bài thi. Chúc các em học sinh khối 12 ôn thi có hiệu quả chủ đề tích phân khi ngày thi đại hoc cao đẳng đang đến gần.
MỘT SỐ BÀI TẬP TỰ LUYỆN:
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